

TOLEDO: UN MES, 1 PESETA. PROVINCIA, TRES MESES, 4. OTRAS PROVINCIAS, SEIS MESES, 10.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: COMERCIO, 55, TOLEDO

MAURA Y CANALEJAS

Solamente á odios mezclados con el reconocimiento á la indubitable superior inteligencia y altas dotes que adornan al Sr. Maura, puede atribuirse la incalificable campaña que viene haciéndose en su contra por algunos periódicos que se empeñan en afirmar que existe una alianza entre él y el Presidente del Consejo de Ministros, Sr. Canalejas.

A odios, porque parece como si asociando al Sr. Maura al Jefe del actual Gobierno y suponiéndole dispuesto á ayudarle á arrastrar el carro de sus radicalismos, cuando el Sr. Canalejas se precipite en el abismo á que le conducen indefectiblemente sus desvarios y el desconocimiento de la realidad, también el ilustre Jefe del partido conservador caerá envuelto en el ludibrio de haberse prestado á amparar la obra del Sr. Canalejas como aliado suyo. A reconocimiento de su superior inteligencia y de las altas dotes que le adornan, ya que no encuentran que el Gobierno pueda tener vida sin el apoyo del Sr. Maura.

Ahora bien; esa alianza ¿existe ó no? El Jefe ilustre del partido conservador ha declarado repetidas veces que coadyuvará siempre, en la medida de sus fuerzas, á la creación de un partido liberal vigoroso, fuerte y con aptitudes para gobernar, que tan necesario y útil es á la Monarquía. Y no sólo lo ha dicho, sino que constantemente, desde el Poder y en la oposición, ha laborado en ese sentido.

Cuando el Sr. Moret, á fines del año pasado, sintió las nostalgias del Poder que le hicieron pactar con los enemigos de la Corona, el Sr. Maura creyó que debía dejar que el país se ahitase de aquellas libertades que con tan pomposos tópicos se le ofrecían y al progreso que en aquellos mítins de un desmedrado y no muy original «bloque» se le brindaban. Las condiciones especiales en que el Sr. Moret escaló el Poder no pudieron por menos de atraer sobre él *la implacable hostilidad* que tan comentada fué en aquel entonces y que después fué extendiéndose por el propio campo liberal, hasta dejar aislado y en completo abandono al Presidente de aquel Gabinete, á quien sólo acompañaron en el destierro los repuclicanos que, con su caída, veían desmoronarse sus ilusiones.

Vino al Poder el Sr. Canalejas, y el Jefe del partido conservador se creyó en el deber de cumplir sus compromisos de hombre de Estado y de director de un partido gubernamental, coadyuvando con todo entusiasmo á la formación de un potente y fuerte partido liberal, pre-

ciso instrumento de Gobierno para las Instituciones.

Si es á eso á lo que se refieren los que afirman que existe una alianza entre los Sres. Maura y Canalejas, tienen razón, indudablemente. En lo que no la tienen ni pueden tenerla es en afirmar que el Presidente del Consejo cuenta con el apoyo del Sr. Maura para el desarrollo de su política. Eso no es cierto; eso es falso de toda falsedad.

Ahi están las columnas de los periódicos con lamentaciones del Sr. Presidente del Consejo por la falta de apoyo que ha encontrado en los conservadores en las elecciones últimamente celebradas. La Prensa conservadora no ha cesado de denunciar hechos que demuestran la persecución de que el Gobierno ha hecho objeto á los candidatos conservadores. ¿Dónde está la alianza?

Pero, ¿á qué hablar más de esto? Próxima está la apertura de las Cortes: á buen seguro que cuando esa fecha llegue, si el Sr. Canalejas comparece ante la Representación nacional, si ante ella pretende llevar á la legislación patria sus ideales radicalísimos, si en contra de la voluntad soberana del pueblo español pretende acometer reformas que sólo piden utopistas vocingleros y jacobinos, tendrá en frente al admirado Jefe del partido conservador, Sr. Maura, y el «Diario de las Sesiones de Cortes» hablará con elocuencia abrumadora, diciendo hasta qué punto llega la alianza que algunos, con más aviesa intención que buena fe, suponen.

UN FESTEJO

Próximamente las fiestas del Corpus y en nuestro deseo de que todo el pueblo toledano, y principalmente la industria y el comercio, contribuyan al mayor esplendor de las fiestas, no sólo porque así debe ser, sino porque creemos firmemente que les conviene, vamos á permitirnos lanzar una idea, que bien madurada y estudiada sería muy fácilmente hacedera y altamente remuneradora y que bien merece que los industriales á quienes vamos á referirnos, la tomen en cuenta para ver de llevarla á la práctica.

Partamos del supuesto de que este año, como los anteriores, se establecerán las terrazas de los cafés en las aceras de la plaza de Zocodover, lo que seguramente merecerá censuras de unos cuantos que olvidan que en todas las poblaciones importantes de Europa y de América existe esa costumbre, sin que á nadie se le ocurra protestar de ella, pero que á nosotros nos parece admirablemente. Y partiendo de este supuesto, que es casi certeza, convengamos en que á los indus-

triales de referencia, como á todos los de la dicha plaza, les convendrá que á ésta afluya la mayor cantidad posible de público, porque ello se traducirá en ganancia cierta. Pues bien; estos industriales podrían unirse y, poniendo bien poco dinero cada uno, alquilar un cinematógrafo que hiciera sus proyecciones al aire libre, en la fachada de los soportales del Arco de la Sangre: estas proyecciones alternando con una banda de música, para que entre una y otra proyección, pudiese bailar en la plaza la gente de buen humor, que, en buena hora sea dicho, nunca falta, baile que muy bien podría iluminar el reflector de la Academia de Infantería, la cual, galante siempre, es de esperar que lo cediese para ese efecto, constituiría un festejo culto, ameno, entretenido y remunerador para sus organizadores.

Creemos que la idea es perfectamente viable y esperamos que los industriales de la plaza de Zocodover la estudiarán, meditarán sobre ella y verán, después de pesados el pro y el contra, que les conviene llevarla á la práctica, puesto que que ha de producirles mucho más de lo que les cueste. Además de que tendrán la satisfacción de haber contribuido al esplendor de los festejos, organizando uno eminentemente popular.

LOS SENADORES POR TOLEDO

El domingo próximo se verificará la elección de compromisarios para la de Senadores. Hora es ya, pues, de que nos ocupemos nosotros en este asunto, que tanta importancia tiene para nuestra ciudad y para la provincia de Toledo, puesto que se trata de su representación en la alta Cámara.

Se concede siempre gran importancia á las elecciones de Diputados y se hace caso omiso de las de Senadores, sin que se nos alcance el motivo de esta predilección por aquéllas, que no tiene otra explicación que la de que en el Congreso la política es más agitada, más activa, más viva y más de polémica que en el Senado, donde todo es tranquilo, sereno, reposado y majestuoso, con la majestad que corresponde á un alto Cuerpo deliberante que se reúne para resolver las más arduas cuestiones de interés para la Nación. El pueblo, la masa inconsciente, no llega á darse cuenta exacta de toda la importancia que tienen las solemnes y, por lo general, breves discusiones del Senado; pero las personas cultas, las que conocen la verdad de la política española, saben muy bien que allí, sin pasiones, sin violencias, tranquila y sosegadamen-

te, se discuten y se analizan más profundamente que en el Congreso los asuntos, porque al Senado no suelen ir, y cuando van no llegan á aclimatarse, las concupiscencias, las pasiones, los sectarismos ni las banderías, mientras que al Congreso van los que aspiran aún á algo, los que tienen deseos y pasiones, los que siguen derroteros de populacheria y están tocados de aquellas bajas pasiones que dominan á la multitud analfabeta.

Por eso, nosotros creemos que las elecciones del domingo 22 tienen mucha más importancia y transcendencia que las que el día 8 se celebraron.

El día 22 del mes corriente, va á resolverse la cuestión de la representación en Toledo en la alta Cámara, y aunque todavía ello parece no interesar á las gentes, se sabe que el Gobierno piensa presentar para tan altos y honrosos cargos á los Sres. D. Calixto Serrano y don Buenaventura Muñoz. De el primero de dichos señores no hemos de hablar, porque todos le conocemos y sabemos que será un digno representante de Toledo, ya que en nuestra ciudad vive, conoce sus necesidades, sabe sus deseos y no ignora lo que en su beneficio se puede y se debe hacer. Al Sr. Muñoz no tenemos el gusto de conocerle: sabemos de él únicamente, que es en la actualidad Gobernador civil de Barcelona y que es natural de la provincia de Toledo, en la que tiene fincas y familia. No podemos, por tanto, emitir juicio alguno con respecto á este señor, de quien, por otra parte, tenemos muy buenas referencias.

El partido conservador ha designado para ocupar una de las senadurías por Toledo al Sr. D. Gustavo Morales. En verdad que no sabríamos, si hubiéramos nosotros de hacer la designación de candidato para representar á esta provincia en el Senado, por cuál de los tres señores que la han representado últimamente decidimos; porque el Sr. Morales, el señor García Patos y el Sr. Conde de Cedillo son personas de tanto relieve en nuestra política, están de tal manera identificados con nuestra provincia, conocen tan admirablemente todas las reconditeces de nuestro espíritu toledano, que no es fácil establecer un orden ni una prelación entre ellos, que tan bien, tan á conciencia y tan á satisfacción de todos, amigos y adversarios, han ostentado la representación de Toledo en la Cámara alta. Cualquiera que hubiera sido el designado nos hubiera satisfecho como nos satisface el Sr. Morales.

Por su posición independiente, por su categoría social, por su laboriosidad, por el amor grande que profesa á Toledo, amor demostrado en todos sus actos y hasta en sus obras literarias, por su deseo de laborar en pró de esta noble ciudad, que en todas sus necesidades ha contado con la firma y con el incondicional apoyo del Sr. Morales, por ser toledano y tener aquí fincas y familia de la más íntima, el candidato conservador es persona digna de representarnos en el Senado y merecedora de nuestra confianza toda.

Además, su edad, su carácter apacible y bondadoso se aviene perfectamente con el carácter de Senador del Reino: su historia política, que le acredita de conse-

cuente y fiel amigo, es garantía de su seriedad y de su fijeza de ideas.

Decidido el Gobierno, como parece, á ceder un puesto en la candidatura para Senadores al partido conservador, natural sería, puesto que ya el partido conservador ha aceptado al Sr. Morales, que este fuese incluido en la candidatura oficial, y así debiera hacerse.

Pongamos fin á estas cuartillas haciendo resaltar la diferencia que hay entre los candidatos que presenta siempre el partido conservador, personas de arraigo y queridas en los distritos ó provincias que van á representar, y los que impone el partido liberal. No hay más diferencia que la de que el primero va de acuerdo siempre con los electores, mientras que éste parece buscar los candidatos que tienen menos simpatías.

DESDE CEUTA

La mezquita de Sidi-Ibraim

Hoy ha sido hecha la entrega á los moros de la nueva mezquita de Sidi-Ibraim, construída en los límites del campo exterior y que les fué ofrecida por S. M. el Rey en su visita á Ceuta, hace dos años.

Con este motivo, Ceuta ha tenido hoy un día de locura, algo así como la *canilla al aire* de una vieja parapetada en sus años contra los placeres mundanos; quizás esta noche la vieja ciudad, reclusa en sus murallas, al toque de oración, sufra un efecto reactivo de aplanamiento, de reconversión por su rápido encandilamiento en alegría por fútiles motivos, como la vieja desilusionada mueve la cabeza tristemente mientras despoja sus manos, huesudas y apergaminadas, de los mitones, de vuelta de un baile, y condena con una sonrisa de irónica tristeza, que entreabre su boca desdentada, su intrusión en un mundo de alegrías, de juventud que ya pasó para ella.

A las cinco de la tarde era la ceremonia; á las cuatro una abigarrada multitud caminaba por la carretera del Serrallo, que conduce al sitio en que la mezquita está construída; unos á caballo, Oficiales del Ejército casi todos; muchos en coche y muchísimos á pie.

Todos los moros que forman la compañía de tiradores y muchos pertenecientes á la kábila de Anghera, han acudido al acto de la entrega. A la hora fijada el excelentísimo Sr. Teniente General García Aldave, dirigió la palabra á los moros, poniendo á su disposición, en nombre de el Rey, el nuevo templo, «bien entendido, que es de la absoluta propiedad de España y que estará siempre bajo la voluntad de la autoridad militar de la Plaza».

Pero este discurso, breve y contundente, no era lo que congregaba en aquel lugar á toda Ceuta, ni era tampoco el deseo de ver la mezquita, que no tiene gran cosa que ver, pues se reduce á una pequeñísima pieza cuadrangular, rematada por un minarete, coquetonamente blanqueada y en cuyo frontispicio se lee una inscripción: «Reedificada reinando D. Alfonso XIII; año 1909».

Lo que hizo que tanta gente anduviera á pie la respetable distancia que hay de

la Plaza á la mezquita y que otros pagasen cincuenta pesetas por el alquiler de un coche, era el anuncio de que los moros de los aduares vecinos *correrían la pólvora* y que las hembras celebrarían con sus danzas típicas la generosidad de nuestro Monarca.

Hay delante del templo una explanada y en ella el cronista presencié ayer un espectáculo que no podrá hacer sentir á nadie la divina impresión de las cosas artísticas, pero que es capaz de emocionar profundamente por lo que tiene de salvaje. El cronista tenía un vivo deseo de ver correr la pólvora; consideraba ésto como algo grande, algo sublime, algo inexplicable á puro fantástico; y os confieso, amargamente desilusionado, que no cambiaría por este espectáculo los más pobres y amanerados fuegos de artificio de las menos pomposas fiestas del más insignificante pueblo de Castilla. Figuráos un desordenado tropel de hombres entre cuyas manos evoluciona más ó menos perfectamente una espingarda que se dispara en el vértigo giratorio impreso al arma por las manos del malabarista, mientras éste, cabalgando sobre caballos-ardillas ejecutan rapidísimas evoluciones de *carroussel* ó hacen adoptar á sus brutos actitudes que indican claramente la noble resignación de unos animales, bien inteligentes, á ser dominados por unas inteligencias no muy distantes.... Falta un detalle que caracteriza más vivamente el cuadro: los gritos incoordinados y salvajes, los aullidos de fiera en libertad con que animan los jugadores sus contorsiones y los gestos en que se contraen las caras, gestos de cólera, gestos de fiereza que armonizan mal con la idea de que aquello es un juego.

Y esta decepción sufrida por el cronista no ha sido paliada con la intervención en la fiesta de las mujeres moras. Las moras han bailado sus danzas y no quiere el cronista describirlas por no escandalizaros, lectoras; y si vosotros, lectores, queréis formaros una idea aproximada de lo que son estos bailes, recordad las danzas orientales de cualquiera de esas zarzuelas de género chico que son hoy *obras de arte* y pensad en que nuestras más *distinguidas* tiples enrojecerían viendo este alarde apocalíptico....

¡Las niñas asistieron al espectáculo sin sombrero!

BU-ERG

Ceuta 28-IV-910.

EL REGADO DE LAS CALLES

No voy á proponer al Excmo. Ayuntamiento nada que no sea conocido ni voy á entretenerme en disquisiciones de Higiene, para demostrarle la conveniencia de que las calles de la población se rieguen por lo menos una vez al día. Por fortuna, en el Ayuntamiento de Toledo hay hombres muy cultos que conocen sobradamente todos los textos á que yo pudiera referirme en mis citas de erudición barata; hoy el estudio de la Higiene está al alcance de todas las fortunas, aunque preciso sea confesar que se practican bien poco sus preceptos en cuanto

á la parte que podríamos llamar hidráulica se refiere.

Como si el agua fuese uno de los artículos más caros, abundan las personas que suelen no mojarse sino cuando llueve, aunque preciso es confesar que se humedecen ligeramente con la punta de la tohalla al hacerse lo que jocosamente llaman lavado.... Pero tampoco es esto de lo que yo quería hablar hoy con los discretos Concejales toledanos.

Yo quería recordarles esos preceptos de Higiene pública que dicen que conviene regar diariamente las calles, porque entre las junturas de las piedras y en los intersticios de las losas de sus aceras se deposita el polvo sucio, que lleva multitud de microbios, de bacterias, de esos pequeños animalitos cuyos nombres terminan siempre en *coco*, motivo al que quizás se deba el miedo que inspiran. Quería recordárselo para suplicarles, en nombre de los asiduos concurrentes al pequeño paseo de última hora de la tarde por la calle del Comercio, que se sirvieran acordar que se riegue dicha calle, á fin de que el referido polvo que lleva en suspensión á tan desagradables bichejos no se les entre por las narices y boca, con dirección hacia los bronquios y pulmones, que ellos, paseantes asiduos de la calle del Comercio, desean conservar sanos, á fin de ver en qué termina esto del cometa de Halley.

Como la petición es muy justa y la cosa no puede resultar cara, espero que, sin acudir al socorrido capítulo de Imprevistos, los Sres. Concejales atenderán este pequeño ruego que, en nombre de los asiduos paseantes de última hora de la calle del Comercio, les dirige humildemente

QUITOLIS

LAS TRES ETAPAS

(Cuento militar.)

II

....El batallón empezó á desplegar en orden de combate; el fuego estaba roto; como nubes de insectos zumbaban las balas sobre las cabezas de los soldados; dos Oficiales hablaban tranquilos al costado de su compañía que esperaba la orden del despliegue. —Oye, Pedro—decía uno—si mi mala suerte quiere que esta tarde no oiga el toque de parte, prométeme que recogerás de mi cadáver los dos relicarios que llevo: éste, y enseñaba un precioso escapulario primorosamente bordado, se lo entregarás á mi madre, y este otro, á mi pobre Luisa.... ya sabes quién es. —¡Bah! No pienses en ello. —Por si acaso. Una orden interrumpió la conversación. La compañía seguía el movimiento. Se sucedieron por unos instantes las voces de mando y luego, arrastrándose, empezó el avance. Ricardo marchaba sereno; á su lado un pobre hombre cayó con la cabeza deshecha, sin pronunciar una palabra. Los compañeros miraron sobrecogidos la primera baja. Ricardo ordenó; reaccionados volvieron á arrastrarse; un «madre mía», se oyó en la línea y poco después un «Viva España»; sobre el camino quedó otro hombre con la cara al sol, los ojos abiertos y vidriosos, la boca contraída con mueca

de rabia como fulminando la postrer maldición. El sol caía á plomo abrasando á los soldados. Se mandó hacer alto.... Tronaron los Mauser, y sus secas detonaciones apagaron los ayes. Mi Teniente, gritó una voz: diga usted á mi padre que he muerto como bueno, y en la postrer convulsión rodó el pobre voluntario. Ricardo sintió subir á su garganta una pelota de fuego que le ahogaba. Se contuvo. Un soldado llega. Es una orden. Los rostros de los soldados, borrachos de sangre, revelan cierta ansiedad. Mi Teniente, el Capitán ordena tomar esa altura á la bayoneta. Está bien, muchacho. A la orden de usted, dice el soldado, y marcha á su destino para comunicar nuevas órdenes.

Otra sección se incorpora á la suya; es la de Pedro. —¿Cuántas bajas has tenido?, pregunta éste. —Yo—responde Ricardo—siete.... Se dan las órdenes; los cuchillos relucen al sol; la nueva sección abre un fuego rapidísimo. Muchachos, grita Ricardo tirando de sable y empuñando la pistola, ¡Viva España! ¡Viva.... contestan sesenta voces entusiasmadas; la decisiva. ¡A la bayoneta! se oye de nuevo, y la sección vuela como un solo hombre, los cuchillos cruzados, las cabezas bajas y en la rápida carrera, unos rezan y otros maldicen, pero todos desean, buscan vengar en el enemigo las pérdidas de sus hermanos. El momento del choque ha llegado. Se hunden los cuchillos en la carne agarena que no quiso retroceder, es una mezcla confusa, lucha personal. Otra sección, á la carrera, acude á la loma. El enemigo empieza á ceder, y en las postrimerías de la lucha, Ricardo siente en las espaldas el frío del hierro, abre los brazos y cae en el momento en que un ¡Viva España! saluda la victoria.... El sol cae abrasador como al principio. El cuerpo del pobre Ricardo está en tierra; á su lado arrodillado Pedro intenta contener esa vida, que se escapa mientras algunos soldados lloran para adentro sorbiéndose las lágrimas. El fuego continúa.... El avance sigue.... —¡Pedro, acuérdate! —Te juro, pobre amigo, que la cumpliré.... Dos camilleros recogen el cuerpo del pobre Oficial que en una postrer mirada que parece que quiere abarcar todo, se despide de la vida mientras que Pedro vuelve á su puesto emocionado y ansiando cobrar en sangre la vida de su amigo.

De muy diferente manera pasaban los días para aquella niña que un día llorara la partida de Ricardo: primero lloró mucho, luego menos, los periódicos que al principio leyera con avidez, después la cansaron con la monotonía de sus partes de la campaña. En la población las señoritas recogían fondos para las víctimas de la guerra. La piedad del pueblo llenaba de números las columnas de los periódicos. Fué á pedir, se identificó con los desgraciados y el hecho acaeció sin que ella supiera cómo: Un día la tómbola estaba concurrídisima, sus manos ofrecían las papeletas á otras manos que, en un momento en que nadie miraba, deslizaron atrevidas una cartita; leyó las líneas que, impregnadas de cariño, solicitaban una entrevista, y á los dos días, en aquella misma reja que guardaba entre sus hierros el santo beso de aquella

despedida, sonaron de nuevo las palabras de amor, que lentas y musicales borrarón de su cabecita el recuerdo de aquel galán que en lejanas tierras se batía por España.

Fueron un hecho sus relaciones con aquel muchacho que á todas partes la acompañaba; de cuando en cuando la imagen de Ricardo se la ofrecía entre las líneas de una carta que, llegando de muy lejos, sollozaba por la Patria con frases tristes y hablaba en otras altanera de su honor, acabando todas por pedir á la novia fidelidad.

Un día en una reunión charlaba bajo con el novio cuando una voz interrumpió el diálogo. —¿Has leído, Luisa, la batalla de ayer? —No, respondió despectiva. —Ha sido horrorosa; ha muerto el pobre Ricardo, insinuó rencorosa. Luisa sintió hundirse el suelo; un loco deseo de llorar se le vino á los ojos, una piedad infinita sobrecogiola estremeciéndola sus labios que recordaron aquel beso del que había muerto. El orgullo la contuvo, el novio siguió: —Hoy iremos, si te parece, á la Vega con.... El instante de emoción había pasado; Luisa contestó, si no tranquila, tampoco emocionada: —Bueno, como tú quieras.

DE SOCIEDAD

En casa del Sr. General Teruel.

Los Sres. De Teruel recibieron ayer á sus numerosas amistades, que acudieron á felicitarles por haberse acercado por vez primera á la Sagrada Mesa, su preciosa hija Esperanza, que por la mañana recibió el Santo Sacramento de la Comunión, en la linda Capilla de las Madres Ursulinas.

Con su amabilidad de costumbre, los Sres. De Teruel hicieron los honores de su casa á las muchas personas de la más distinguida sociedad toledana, que les felicitaron muy expresiva y sinceramente.

La amable reunión se prolongó hasta hora avanzada de la noche y los invitados salieron haciendo muy halagüeños comentarios sobre la amabilidad de los Sres. De Teruel y de sus elegantísimas sobrinas, que muy acertadamente les secundaron en su delicada labor de recibir y obsequiar á sus numerosos distinguidísimos amigos.

De entre éstos recordamos á las señoras de Goróstegui, del Val, Pérez Sajá, Villalba, Muñoz, Martos, Urreta, Pina y otras; Srtas. de Goróstegui, Avellanal, Villalba, Díaz, Urreta, Ruano, Salazar, Orbe y Campos.

El sexo feo estuvo representado por los Sres. Goróstegui, del Val, Pérez Sajá, Urreta, Salazar, Pina, Bielsa, Sintés y muchos más, que no recordamos.

La Sra. De Teruel, que es una de las más bellas y elegantes de la sociedad toledana, hizo los honores de su casa con la delicadeza y distinción que la caracterizan, cautivando con su selecta conversación y ameno trato á cuantos tuvieron la fortuna de asistir á tan agradable reunión.

INFORMACIÓN DE MADRID

DE NUESTRO REDACTOR-CORRESPONSAL
SERVICIO TELEGRÁFICO (5 TARDE)

La situación política.

El resultado del escrutinio, aunque todavía faltan algunos datos, no ha de modificar en nada, ó casi nada, el resultado de las elecciones que ya he participado, ni la primera impresión que os di acerca de ello.

Las cifras, salvas ligeras variantes que con exactitud no pueden aún determinarse, serán las mismas, como serán los mismos los resultados presagiados.

Con crisis ó sin ella, aunque lo más probable es que la haya, mayoría, que, como sabéis, ha de ser un compuesto muy heterogéneo, es de temer que muy pronto, tan pronto como las Cortes comiencen sus labores, exteriorice la disgregación de sus grupos, y dentro de éstos, las tendencias personalísimas y las concupiscentes ambiciones de algunos de los que de ella forman parte.

En realidad, la verdadera mayoría, en cuanto respecta á la unidad de su programa, á la identidad de ideales, á la rectitud de su disciplina y al prestigio de su jefatura, la constituirán los conservadores.

Si se atiende al número, también la opinión conservadora ha de ser la verdadera mayoría de las futuras Cortes, pues ha de ser el grupo más numeroso de la

Cámara, aun contando al grupo adicto al Sr. Canalejas, como el adicto al señor Moret, que, fluctuando entre personalismos é ideas, no serán modelo de disciplina.

¡Ojalá nos equivoquemos! Porque para bien de la Patria y de la Dinastía, sería muy conveniente que el Sr. Canalejas lograra, en las Cortes, afianzarse, consolidarse y perdurar.

A este fin seguramente tenderá el partido que acaudilla el Sr. Maura; pero descontados el patriotismo y alteza de miras de los conservadores y no obstante los antagonismos existentes entre los republicanos, es muy difícil que el señor Canalejas consiga gobernar y afianzarse en el Poder.

Son muchas las personalidades soberbias y no sometidas á autoridad alguna que han de sentarse en los escaños detrás del banco azul, como son muchos los partidarios de los Sres. García Prieto y Conde de Romanones que han logrado salir en las pasadas elecciones.

El pleito ahora es el de la Presidencia del Congreso, pues aunque el Sr. García Prieto es el que reúne mayores méritos y condiciones, es seguro que el Conde habrá de oponerse.

Se cree que al Conde de Romanones le

sucedará, en este respecto, lo mismo que al Sr. Moret, además de que su historia y su carácter impulsivo le harían blanco de las iras de ciertos elementos de la Cámara.

También se dice que el Presidente del Consejo ha ofrecido el alto sillón presidencial al Sr. Azcárate; pero esto no es creíble.

No contamos aquí á otros candidatos, como son los Sres. Cobián y León y Castillo, ni con las sorpresas de última hora.

Aplazamiento.

El Gobierno, atendiendo á la dificultad de las comunicaciones, ha acordado aplazar las elecciones de Senadores en Canarias.

Habla el Presidente.

Hablando de las elecciones en Navarra, ha dicho el Sr. Canalejas que sus amigos lucharon como héroes y que los reaccionarios les han combatido apelando á toda clase de medios.

—El viaje del Rey depende de la combinación de buques—dijo—; pero es seguro que S. M. saldrá para Londres el domingo ó el lunes próximos.

Grave accidente.

Sin tiempo para daros más detalles, puedo comunicaros que esta tarde, á las cuatro y media, en la Puerta del Sol, ha atropellado un automóvil á una mujer, dejándola moribunda.

giró sobre sí, y hundiendo la cabeza en el abismo... desapareció.

LII

Un terrible grito subió desde el mar hasta el cielo; el grito de los cobardes; los valientes guardaban silencio. Algunos lanzáronse en medio de las olas aullando con espantosos bramidos, como si buscasen la propia tumba. El mar abrió una boráquina infernal, y el barco, al precipitarse en ella, arrastró consigo á las arremolinadas olas, á la manera del hombre que lucha sin esperanza y hunde en el polvo á su enemigo antes de caer él mismo.

LIII

El grito de los naufragos, semejante al trueno repetido por los ecos, ahogó por un instante el inmenso rumor del Océano. Después, todo quedó en silencio, menos los vientos bramadores y las ondas inexorables; tan sólo, de vez en cuando, oíase, en medio de una agitación convulsiva de las aguas, el lamento solitario, el ahogado clamor de algún robusto nadador que agonizaba.

LIV

Las embarcaciones menores, ya lo he dicho, habíanse alejado con gran parte de la tripulación y de los viajeros, sin que para los que escaparon á la anterior catástrofe hubiese más esperanzas que antes, porque el viento soplaba con tal furia, que era difícilísimo gobernar; á más de que la chalupa, que llevaba treinta hombres, y el bote, en que navegaban nueve, no podían con tanta carga.

desalentó á los marineros, de quienes una parte mostróse tranquila y otra llena de intrepidez, hasta el momento en que, rotas las cadenas y las mangas de las bombas, el barco fué pasajero juguete de las olas, como lo es de la suerte el hombre en las civiles contiendas.

XLIII

En tal estado ya, el carpintero, con lágrimas en los ojos, por vez primera se presentó al capitán para decirle que no podía hacer más; era aquél un hombre de bastante edad, que había corrido muchos mares y muchas borrascas, y si lloraba al cabo, no era por temor á la muerte, seguramente, sino porque tenía el desventurado mujer é hijos, desesperación de las últimas horas de la vida.

XLIV

El barco empezó á inclinarse por la proa, y ya desde entonces ni hubo clases á bordo ni fueron reconocidas las distinciones: unos acudían á la oración y prometían cirios á los santos de su devoción, sin pensar en cómo podrían pagarlos; otros miraban con horror el agua por encima de la borda; éstos arrojaban las lanchas al mar, y no faltó quien pidiera la absolución á Pedrillo, que, en medio de la turbación de su espíritu, enviaba al diablo á los que se le confesaban.

XLV

Balanceábanse los unos en sus hamacas; vestíanse de fiestas los otros; había quienes maldijeran el día en que vieron la luz, con rechinar de dientes, aullidos y medidas de cabellos, y quienes siguieran trabajando como en

PARA LAS ELECCIONES DE SENADORES

Mañana, conforme á lo prescrito por la Ley, se verificarán las elecciones de Compromisarios, preparatorias de las de Senadores, que, como saben nuestros lectores, tendrán lugar el domingo 22 del actual.

La elección de Compromisarios no ha de ser, seguramente, muy reñida, á pesar de que los liberales parecen mostrarse poco transigentes.

CRÓNICA

EXTRANJERA

Muerte de un ex Presidente haitiano.

Un telegrama de Kingston anuncia la muerte del ex Presidente de Haití General Nord Alexis, retirado en Jamaica desde que la revolución de Octubre de 1908 le arrebató el Poder.

La causa de su muerte es aún desconocida, guardándose gran reserva sobre el asunto.

Los partidarios del finado se agitan y amenazan con nuevos desórdenes.

Nord Alexis era de raza negra. Había nacido en Haití en 1820.

Desde su juventud desempeñó un papel considerable en la política de su país,

llegando á conquistar la Presidencia en 1902.

Para sostenerse en el puesto tuvo que ahogar con sangre varias conspiraciones, como ocurrió en la de 1908, fecha en la que hizo fusilar á 27 de sus adversarios políticos.

Esta represión trágica no le sirvió de nada, sin embargo; pues vencedor el Ejército revolucionario, que acaudillaba el General Simón, sólo le quedó tiempo al dictador para refugiarse á bordo de un crucero francés, que le transportó á Jamaica.

NOTICIAS

Con objeto de cuidar del restablecimiento de su salud, algo quebrantada hace algún tiempo, y á fin de poder atender á sus asuntos particulares, cesa temporalmente en la Dirección de nuestro periódico D. Manuel Cano Gutiérrez, encargándose de ella el Redactor-jefe D. Alfonso Villaiba, hermano político de aquél.

La agonía de Madrid ó la cola del Cometa.—Así se titula el número que la semana corriente pone á la venta *El Cuento Semanal*. Contiene un originalísimo propósito que con el tema de todas las conversaciones del día ha hecho el ilustradísimo crítico de *La Lectura*, Ramón María Tenreiro.

Con un humorismo tan hábil como oportuno y

un dominio perfecto del estilo, hace asistir Tenreiro á sus lectores á todas las revueltas y disturbios que la proximidad de la gran catástrofe motivan entre las aterradas gentes de Madrid. El cuadro es palpante y plástico y está trazado de mano maestra.

Los dibujos de Agustín son dignos del cuentista y forman una serie de notas compuestas con indiscutible mérito así como la notable portada del ya popular Huidobro, que representa el momento de destruir la avalancha verduzca del cometa las casas de la Corte y los últimos vestigios que de la calle de Goya quedaban en las riberas del Manzanares.

Los Contemporáneos.—Pedro Luis de Gálvez, no es un desconocido: en buena lid ganó en *El Liberal* el primer premio de un concurso de cuentos, y desde entonces su buen nombre crece como la espuma.

LA CHICA DEL TAPICERO, novela que esta semana publican *Los Contemporáneos*, es una deliciosa narración muy rica de color, muy madrileña, alegre á ratos, triste otros como la vida que fielmente retrata.

Tiene además un mérito; se lee del tirón, no aburre, y con hacerlo constar queda hecho su mejor elogio, que el público confirmará sin duda alguna.

Pueyo ha ilustrado la novela con dibujos dignos de su lápiz.

IMPRESA DE LA VIUDA É HIJOS DE J. PELÁEZ

el principio de la tempestad y bajando las embarcaciones pequeñas llenos de confianza y seguros de que un buen bote puede resistir al mar embravecido, como las olas no le cojan de costado.

XLVI

Lo peor de todo era que, al cabo de tantos días de angustia, se encontraban tripulaciones y pasajeros sin provisiones con que aliviar los sufrimientos que á todos aguardaban. El hambre repugna al hombre aun cuando sepa que va á morir. Y el hambre era cierta para los del *Santísima Trinidad*, porque los víveres estaban averiados y porque muchos habían sido arrojados al mar para aligerar el buque: sólo dos barriles de bizcocho y uno de manteca hubo para la chalupa.

XLVII

En el bote fueron embarcadas algunas libras de pan, casi podrido por la humedad, un barril con ochenta ó cien cuartillos de agua y seis botellas de vino. Por último, en el entrepuente se encontró alguna carne de vaca y un pedazo de cerdo, con más un barrilito de rom.

XLVIII

Otro bote y la pinaza habían sido deshechos por la tormenta y la chalupa hallábase en mal estado, sin tener otra vela que una fabricada de dos mantas, ni otro palo que un remo echado allí casualmente por un grumete. En resumen: las dos embarcaciones apenas podían sostener á la mitad de la tripulación y los pasajeros, y con mayor dificultad aún las provisiones necesarias.

XLIX

Era la hora del crepúsculo, y el día sin sol iba apagándose por encima del desierto de las aguas; extendíase la noche como un velo, tras del cual parecía ocultarse el rostro sombrío del odio, que espera á una víctima en el silencio y la oscuridad: tal se presentaba á los desesperados ojos de los naufragos la noche, cuya sombra fría iba lentamente hundiendo en las tinieblas el desolado abismo. Durante doce días habían llevado aquellos infelices al terror por gufa y compañero; pero ya sólo tenían delante de sí á la muerte.

L

Habían intentado los marineros construir una balsa, aunque sin la esperanza de que se mantuviese á flote en aquella mar tan agitada; el propósito, que fué vano, habría excitado la risa, si en tal situación hubiera sido posible reír con otras carcajadas que con las que produce la embriaguez, carcajadas horribles é insensatas, entre epilépticas é histéricas... No había, pues, salvación sin un milagro.

LI

A las ocho y media fueron arrojados por la borda vergas, obenques, gallineros, cuantos objetos podían sobrenadar y servir después á los naufragos para prolongar una lucha inútil. En el cielo no se veía otra claridad que la de alguna estrella, que asomaba entre los rasgones de las nubes; este indeciso fulgor alumbró la marcha de las dos embarcaciones pequeñas que se alejaron del *Santísima Trinidad* llenas de gente. Entonces el buque experimentó una fuerte sacudida.

FERNANDO A. DE TERRY Y COMP.^A

COGNACS

DESTILADOS DE LOS MEJORES VINOS DE JEREZ
PUERTO DE SANTA MARIA (ESPAÑA)

EL ESPAÑOL
CAFÉ-RESTAURANT

DE
RAMÓN G. MEDINA
COMERCIO, 70 Y 72, TOLEDO
Servicio esmerado y económico.

CONFITERIA
DE
Mariano Gómez

SUCESOR DE LABRADOR
PLAZA DE LA MAGDALENA, 1 Y 2.
Molino de chocolate movido por electricidad. — Esmerado servicio para bodas y bautizos. — Especialidad en mazapanes y chocolates.

RELOJERÍA DE ÁLVAREZ
COMERCIO, 25, TELÉFONO 333
TOLEDO

Relojes de todas las marcas más acreditadas. — Material eléctrico. — Óptica y cadenas de todas clases. — Taller de composturas. Se garantiza la buena marcha de todos los relojes de esta casa.

Confitería y Coloniales
Molino de chocolates
José de los Infantes.

Antigua y acreditada fábrica de Mazapán.
Esmerado servicio para lunches.
Belén, 13, teléfono 22.

NUEVA Confitería,
Pastelería y Repostería
de
Segundo de Lucas

Zocodover, 7 y 8, TOLEDO
Gran surtido en fiambres de todas clases y licores.
Surtido variado de postres finos

Emilio F. Fernández de Jáuregui
Cirujano Dentista

de la Facultad de Medicina de Madrid.

Consulta en Toledo todos los martes, de once de la mañana á las cinco de la tarde, en el Hotel del Lino.

Consulta en Madrid, todos los restantes de la semana, en su Gabinete Odontológico, establecido en la calle del Arenal, núm. 7, principal, de ocho á doce de la mañana y de dos y media á seis de la tarde.

HOTEL IMPERIAL

ALCÁZAR, 7

COCHE DE SU PROPIEDAD Á TODOS LOS TRENES

SERVICIO ESMERADO

HOTEL DE CASTILLA

THE ONLY FIRST-CLASS HOTEL IN TOLEDO

PENSIÓN COMPLETA DESDE 15 PESETAS

Rebaja, durante la convocatoria, para los señores aspirantes y sus familias.

FOTOGRAFÍA ARTÍSTICA
DE
SUCESORES DE COMPAÑY
ÁGUILA, 7

(FRENTE AL HOTEL CASTILLA).

Esta fotografía, en cuantas exposiciones ha presentado sus trabajos, ha sido premiada.

Ampliaciones á precios muy económicos.

Retratos de todas clases y tamaños en las mejores condiciones por su economía y esmero.

NUEVA CONFITERÍA, PASTELERÍA Y REPOSTERÍA
DE
TOMÁS ABARRÁTEGUI

7-CUATRO CALLES-7
TOLEDO

Cafés, bombones, dulces finos y pastas. — Riquisimos pasteles con toda clase de cremas. — Ensamadas mallorquinas, únicas en Toledo. — Ricos mazapanes.

En este acreditado y elegante Establecimiento se venden las célebres sorpresas modelo *Tubo-torpedo* y *Cajas del Gurugú*, que tan gran éxito han alcanzado.

7-CUATRO CALLES-7

ESANOFELE

(CONTRA VENENO DEL MOSQUITO)

Previene el paludismo y le cura en todas sus formas.

Dosis curativa: Seis píldoras diarias, por quince días.

Dosis preventiva y reconstituyente: Dos píldoras diarias.

Rogamos á los Sres. Doctores que lo ensayen en los casos que resultaron incurables con cualquier otro tratamiento, con la seguridad de que después no lo abandonarán nunca.

Pídanse en Farmacias y Droguerías.

ANOFELE
Mosquito que propaga la fiebre palúdica.

Depósito: Pérez, Martín y Comp.^a

ALCALÁ, 9.—MADRID

ESTABLECIMIENTO DE COMPRAVENTA

SANTA ISABEL, 16
(ANTES «EL RECURSO»)

Nuevos surtidos de géneros de todas clases á precios convenientísimos.—Alhajas, ropas, tejidos, géneros de punto, pañuelos de crespón.—Relojería de bolsillo y pared.—Faragua, impermeables.

No comprar sin visitar este Establecimiento, en la seguridad de encontrar una economía de 20 á 50 por 100 sobre cualquier otro.

Compra de oro, plata y alhajas de todas clases á los más altos precios.

No vender sin conocer la oferta que hace este Establecimiento.

CONSULTORIO

CLÍNICA OPERATORIA

DEL

DR. L. GARCÍA CAPPÁ

Agregado al Hospital de la Princesa y Médico de visita del Real Dispensario antituberculoso

Príncipe Alfonso.

Especialista en enfermedades

de la vista, garganta, nariz y oídos.

Consulta los martes y viernes, de once á una y de dos á cinco.

Consulta de enfermedades de la matriz, piel y vías urinarias, á cargo de los DOCTORES ALVAREZ SÁINZ DE AJA y FERNÁNDEZ CRIADO, del Hospital de San Juan de Dios y de la Facultad de Medicina.—Los jueves y domingos, de once á una y de dos á cinco.

CUESTA DE LOS PASCUALES, 8, TELÉFONO 210.—TOLEDO

Consulta en Madrid todos los días (excepto los antes citados), de dos á cinco, Santa María, 6, principal, derecha, Madrid.

LA TIENDA CHICA

(MAGDALENA, 4)

que tanta fama obtuvo con su numerosa clientela por sus buenos géneros de ultramarinos, vuelve á reanudar sus ventas al detall.

Su dueño, **Pedro Rangil**, que en Madrid ejerció por largo tiempo esta industria, y que cuenta con capital bastante para su desarrollo, ofrece al público en general buenos géneros, á precios económicos.

LA TIENDA CHICA

MAGDALENA, 4



LA SULTANA

FÁBRICA DE CORSES ELECTRO-MECANICOS

DE

EDUARDO BORREGO

PLAZA DEL PROGRESO, 14.—MADRID

MODELOS ÚLTIMA NOVEDAD

CORSÉS DE LUJO ◉ CORSÉS ECONÓMICOS

VENTA POR MAYOR Y MENOR

HAY SECCIÓN DE ENCARGOS

PÍDANSE CATÁLOGOS

FERNANDO A. DE TERRY Y COMP.^A

COGNACS

DESTILADOS DE LOS MEJORES VINOS DE JEREZ
PUERTO DE SANTA MARÍA (ESPAÑA)

EL ESPAÑOL
CAFÉ-RESTAURANT
DE
RAMÓN G. MEDINA
COMERCIO, 70 Y 72, TOLEDO
Servicio esmerado y económico.

CONFITERIA
DE
Mariano Gómez
SUCESOR DE LABRADOR
PLAZA DE LA MAGDALENA, 1 Y 2.

Molino de chocolate movido por electricidad. — Esmerado servicio para bodas y bautizos. — Especialidad en mazapanes y chocolates.

RELOJERÍA DE ÁLVAREZ
COMERCIO, 25, TELÉFONO 333
TOLEDO

Relojes de todas las marcas más acreditadas. — Material eléctrico. — Óptica y cadenas de todas clases. — Taller de composturas. Se garantiza la buena marcha de todos los relojes de esta casa.

Confitería y Coloniales
Molino de chocolates
José de los Infantes.
Antigua y acreditada fábrica de Mazapán.
Esmerado servicio para lunches.
Belén, 13, teléfono 22.

NUEVA Confitería,
Pastelería y Repostería
de
Segundo de Lucas
Zocodover, 7 y 8, TOLEDO
Gran surtido en fiambres de todas clases y licores.
Surtido variado de postres finos

Emilio F. Fernández de Jáuregui
Cirujano Dentista
de la Facultad de Medicina de Madrid.

Consulta en Toledo todos los martes, de once de la mañana á las cinco de la tarde, en el Hotel del Lino.

Consulta en Madrid, todos los restantes de la semana, en su Gabinete Odontológico, establecido en la calle del Arenal, núm. 7, principal, de ocho á doce de la mañana y de dos y media á seis de la tarde.

HOTEL IMPERIAL

ALCÁZAR, 7

COCHE DE SU PROPIEDAD Á TODOS LOS TRENES

SERVICIO ESMERADO

HOTEL DE CASTILLA

THE ONLY FIRST-CLASS HOTEL IN TOLEDO

PENSIÓN COMPLETA DESDE 15 PESETAS

Rebaja, durante la convocatoria, para los señores aspirantes y sus familias.

CARRERAS MILITARES

2.^a Enseñanza.

Gimnasia.

Esgrima.

Local para dieciséis internos

á cargo de

M. L'ABÉE GROS

Pídanse reglamentos al Director.

Dirección telegráfica:

TOURNÉ-TELÉFONOS-MADRID



LOS MADRAZO 25
MADRID

¿Queréis la salud??



Ferro-Quina BISLERI

MILAN

Cura primaveral de la sangre. Reconstituyente poderoso, tónico eficaz, aperitivo é higiénico. Pídanse en FARMACIAS Y DROGUERÍAS. — Depositarios: Pérez, Martín y Compañía. — ALCALÁ, 9, MADRID